
Interrogation de cours : Premier principe
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Une quantité n de gaz parfait, de coefficient γ = CP
CV

constant, suit le cycle de
transformations représenté sur le diagramme de Watt ci-contre. La transfor-
mation B→C est isotherme de température T0.

Su Non su

1. Exprimer la capacité thermique à volume constant CV et la capacité thermique à
pression constante CP en fonction de n, R et γ .

CV =
nR

γ−1
et CP =

γnR
γ−1

2. Le cycle est-il moteur ou récepteur ? Justifier.

Cycle parcouru dans le sens horaire→ moteur.

3. Quelle est la nature de la transformation A→ B ? En déduire, à l’aide du premier
principe, l’expression du transfert thermique QAB reçu par le gaz. On donnera le
résultat en fonction de CV , TA et T0.

A→ B est isochore donc WAB = 0.

D’après le premier principe : QAB = ∆UAB =CV (T0−TA) .

4. Quelle est la nature de la transformation C→ A ? En déduire, à l’aide du premier
principe, l’expression du transfert thermique QCA reçu par le gaz. On donnera le
résultat en fonction de CP, TA et T0.

C→ A est isobare.
On écrit le premier principe avec l’enthalpie : QCA = ∆HCA =CP(TA−T0) .

5. Déterminer, à l’aide du premier principe, l’expression du transfert thermique
QBC reçu par le gaz au cours de la transformation B→C. On donnera le résultat en
fonction de n, R, T0, VC et VB.

B→C est isotherme donc ∆UBC = 0.

D’après le premier principe : QBC =−WBC = nRT0 ln VC
VB

.

6. Déterminer, à partir des résultats précédents, le travail reçu par le gaz au cours
du cycle entier.

Sur un cycle entier ∆Ucycle = 0.

D’après le premier principe : Wcycle =−Qcycle =−(QAB +QBC +QCA) .

Remarque : On peut également écrire Wcycle = WAB +WBC +WCA avec WAB = 0,
WBC =−nRT0 ln VC

VB
et WCA =−PA(VA−VC).


